



新时代 再出发

聚焦“十四五”：挥毫泼墨绘蓝图

本报记者 马晓伟

核心提示

“十三五”期间，示范区果断抓住发展机遇，顺势而为，抢抓先机，实现了预期发展目标。

纵观示范区的发展，可谓美景如画、精彩绝伦。综合实力站在了一个崭新的历史起点上，产业结构持续优化，以先进装备制造、现代物流、现代服务业、都市农业为主的现代产业体系稳步发展；产业载体不断突破，产业强区持续发力；城乡面貌日新月异，城乡基础设施和公益设施实现互联互通；改革开放向纵深推进，行政体制改革稳步实施；生态环境明显改善，城乡环境效果进一步提升；社会事业全面发展，治理形势持续好转。这一切的变化，无不春风化雨般影响着群众的生产生活、提升着人民的生活品质，改变他们着对社会发展的认可度和归属感。

“十三五”时期的高质量发展，为示范区经济社会未来发展提供了坚实的条件。

一张蓝图绘到底，一茬接着一茬干。

当前，示范区正处于提质增效和产业转型的关键时期，凭借外部和内部发展环境，依托区位优势、政策优势、发展载体优势、发展空间优势等良好的发展优势，未来的示范区将大有可为、远景广阔。

锚定2035年远景目标，示范区将立足发展优势，紧抓商丘市建设国家区域中心城市的机遇，推进创新创业，持续改革开放，推动产业转型升级和智能化转变，力争尽快形成发展胜势，在实现共建共治共享共同富裕先行先试上取得实效。

综合实力跃上新台阶

在质量效益明显提升基础上实现经济持续健康较快发展，主要经济指标年均增速高于全市平均水平，全区生产总值、人均生产总值分别突破150亿元、7500美元，城乡居民收入稳步增长；社会消费品零售总额年均增长15%；公共财政预算收入达到45亿元，年均增长18%。经济结构更加优化，农业基础更加稳固，产业基础高端化、产业链现代化水平达到国内一流，服务业主导支撑作用更加凸显，服务业增加值年均增长5%，初步建立实体经济、科技创新、现代金融、人力资源协同发展的现代产业体系。城镇化质量明显提升，乡村振兴取得重大突破，城镇化率达到65%左右。

创新能力实现新提升

创新型人才队伍建设、体制机制改革、重大平台打造、创新主体培育等取得重大突破，研究与开发经费支出占GDP比重达到2.5%，高新技术产业增加值占工业增加值比重超过20%。基本建成国内一流“互联网+”科创高地，万众创新的发展环境进一步优化，基本建成具有示范区特色的科技创新体系，集聚一批高端创新创业资源，创新驱动效益大幅提升。

改革开放呈现新局面

营商环境不断优化，基本建成高标准市场体系，市场活力、社会活力充分激发，高质量发展、高效能治理、高品质生活的体制机制更加完善；枢纽效应充分放大，全面融入国家“一带一路”战略，高水平开放型经济新体制基本形成，对外进出口总额达到300000万美元。

精神文明取得新成就

社会主义核心价值观深入人心，全民素质和社会文明程度明显提升。城市文化资源得到有效保护利用，文化影响力和号召力显著增强，文化自信充分彰显、文化形象更加鲜明、文明程度显著提升，华夏文明殷商之源旅游名城魅力彰显。

生态文明迈入新阶段

坚持绿色发展方式，国土空间开发保

护格局不断优化，生态环境持续改善，节能减排达到全国先进水平，森林覆盖率达到20%，万元生产总值能耗降低（累计）达到20%，城市空气优良天数达到市定目标，建设生态经济强区。

现代治理得到新提升

党的全面领导落实到各领域各方面的高效执行体系基本形成，体制机制环境持续优化，全面依法治国全面推进，社会公平正义和民主法治得到充分彰显，重大风险防范化解能力、突发公共事件应急能力、防灾减灾救灾能力显著增强，现代应急体系基本建成，平安建设体系更加完善，发展安全保障更加有力，在治理体系和治理能力现代化建设方面走在前列。

民生福祉达到新水平

实现充分高质量就业，到2025年，全员劳动生产率将达到75000万元/人，居民收入与经济增长基本同步，城镇居民人均可支配收入达到47500元，农村居民人均可支配收入达到18000元，城乡居民差距进一步缩小，中等收入群体为主体的橄榄型社会结构基本形成；人民全生命周期需求普遍得到更高层次满足，城乡居民医疗保险与养老保险覆盖率达100%，人均预期寿命超过全国平均水平，基本公共服务均等化程度进一步提高。

征途漫漫、未来可期。“十四五”时期，虽然示范区面临的风险和挑战不容小觑，但仍处于大有可为的重要战略机遇期没有改变，经济发展总体向好基本面没有改变。在未来的发展中，统筹兼顾稳增长、转方式、调结构、促创新、惠民生、防风险，充分预判经济下行压力所引致的经济社会矛盾，抢抓发展机遇，着力强基础、求突破、促创新，努力开创科学发展、加快发展的新局面，积极推动示范区经济社会高质量发展。

“万丈高楼平地起，示范区下一步将持续抓好产业、人才、基础设施、社会事业等方面的基础支撑、统筹抓好城乡融合一体化发展，不断提升治理体系和治理能力现代化管理水平，以满足人民群众对美好生活的向往需求。”示范区主要领导在接受采访时表示。



市民在日月湖景区游玩。本报记者 崔坤 摄



神风能源科技有限公司员工在工作。本报记者 崔坤 摄



示范区先进装备制造产业园里的宇畅车辆整齐排列。本报记者 崔坤 摄



示范区大力发展现代农业产业，引领农民脱贫致富。本报记者 崔坤 摄



示范区的美丽新农村。本报记者 崔坤 摄



绿树掩映的街心公园。本报记者 崔坤 摄